放不下跨境电商 奥莱借旧缘续写新故事

时隔几年,奥特莱斯业态再一次将目光放在了跨境电商业务上。近日,北京商报记者走访赛特奥莱看到,该奥莱的跨境电商体验店正在装修中,预计年内开业。跨境电商与奥莱的结合重回市场,或是在政策的利好下激发。不久前,北京发布的《北京市外经贸发展资金支持北京市跨境电子商务发展实施方案》中提出,支持5类与跨境电子商务相关的对象、支持发展线上线下相结合的跨境体验消费。不过对于奥莱而言,想要在场内经营好跨境电商,并非一件易

事。分析指出,奥莱多次反复地加强跨境电商业务,其意义在于补充线下业态,但跨境电商对

于奥莱的贡献有限,无法作为主要增长点。



跨境电商进奥莱

王府井与首旅自合并之后便开始对旗下项目进行调整并加速新产品线的布局。近日,北京商报记者走访看到,北京赛特奥莱南区的一家门店出现了围挡,外立面有着花纹"W"字母LOGO,围挡上印有"COMING SOON 2022"及美妆产品的标志。根据其导览图,该门店正是王府井全球购体验店的位置。同样,类似的门店也出现在燕莎奥莱,北京商报记者也看到相同样式的围挡及代表性的"W"LOGO出现在该奥莱中。赛特奥莱相关人员透露,跨境电商门店预计11月左右开业,商品品类包含护肤、美妆、酒水等。

与此同时,北京商报记者在王府井集团 今年的三季度财报中看到,位于北京赛特奥 莱的跨境电商体验店装修已基本完成,进入 内部测试阶段。有投资者在互动平台向王府 井集团咨询跨境电商体验店及线上平台相关 事宜,王府井集团回复称,公司跨境电商业务 已完成核心系统设计与研发,将在北京赛特 奥莱开设跨境电商体验店。

实际上,有不少奥莱在跨境电商领域进行探索。早在2016年,华盛奥莱宣布进军跨境电商领域,分别在线下奥特莱斯实体店开设跨境商品直销中心,在官方网上商城"奥莱购"开辟"跨境汇"频道。2019年,河南中大门集团与麦迪逊商业合作,打造全国首个

华盛奥莱宣布进军跨境电商领域,在线下奥特莱斯实体店开设跨境商品直销中心,在官方网上商城"奥莱购"开辟"跨境汇"频道

河南中大门集团与麦迪逊商业合作,打造全国首个" 跨境+ 奥莱"特色旗舰商业综合体

全美最大的奥特莱斯集团Shop Premium Outlets与天猫国际进行合作,通过天猫国际全球探物进行直播首秀

"跨境+奥莱"特色旗舰商业综合体。

2017年,毗邻天津佛罗伦萨小镇的威尼都为打造武清首家综合性商业中心,其对项目内的业态配比和品牌进行了调改,重点引入跨境商品区、优衣库、H&M等一系列主力店。该跨境商品区位于威尼都乐活馆二层,汇集了美品汇、西柚韩国馆、美中优选进口红酒特卖店等9家跨境购品牌,流行一时。不过,该跨境商品区经营一段时间后便沉寂了。

时过境迁,佛罗伦萨小镇再度聚焦跨境 电商,今年8月,天津市武清区宣布,将打造佛 罗伦萨小镇商圈跨境电商产业聚集区。

不断磨合试错

虽然"奥莱+跨境电商"的模式早已出现,但存活下来的微乎其微。华盛奥莱作为较早试水"奥莱+跨境电商"模式的企业,目前已暂停跨境电商业务。按照华盛奥莱2016年的规

划,其将在全国开发超过30家跨境商品直销中心,单店面积1万平方米,采用完税商品直销+跨境商品展销"的模式,即顾客可通过现场直接下单购买完税商品,也可通过扫描二维码下单购买未税商品。

目前,华盛旗下的"奥莱购"小程序内已 无法找到"跨境汇"相关频道。北京商报记者 致电华盛奥莱深圳、西安两家门店了解到,客 服均表示目前"跨境汇"相关业务已经停止, 且线下的跨境商品直销中心已撤店。对于跨 境业务关闭的原因,该工作人员表示,"这与 公司发展有关,不方便透露"。

2019年,河南中大门集团与麦迪逊商业 达成合作,将奥莱业态引入了中大门保税直 购体验中心。然而,如今在地图导航中搜索麦 迪逊奥特莱斯购物广场(中大门保税直购体 验中心店)时却显示门店已永久关闭。中大门 集团相关工作人员表示,"此前双方合作并不 是特别成功,奥莱业态暂时不做了"。 与此同时,首创奥莱的跨境业务目前也暂时搁置, 矩MAX线上商城小程序内一片空白。首创奥莱公众号的推文显示, "由于业务发展策略的变更,首创奥莱线上商城将于12月31日暂停运营进行系统升级"。首创奥莱的客服称,线上商城升级后具体上线时间仍不确定, 而矩MAX线下体验店2018年已关闭。

2021年中国进口跨境电商市场

预计今年有望增至1.68亿人

规模**3.2**万亿元

用户规模**1.55**亿人

同比增长14.28%

同比增长10.71%

奢侈品时尚领域专家张培英表示,跨境电商业务对商品采购、供应链有着更高的要求,相比以往的买断模式亦需要投入更多的后续服务,包括商品保真、维护等售后问题,这给经营主体带来了更大的难度。

当然,也有企业在"奥莱+跨境电商"模式下尝到甜头。2022年初,南京八卦洲跨境电商产业园在园区1号仓新增美妆奥特莱斯,吸引了众多消费者,开仓一个月的时间,销售额达500多万元。今年"双11",全美最大的奥特莱斯集团Shop Premium Outlets与天猫国际进行合作,通过天猫国际全球探物进行直播

首秀,在两个小时内吸引了约123万名观众。

奥莱与跨境电商结合的表现起起伏伏, 不难想象,王府井此次开设跨境电商体验店 面临着不小的挑战。

加强互动体验性

今年8月,北京市商务局印发《北京市外经贸发展资金支持北京市跨境电子商务发展实施方案》,提出支持发展线上线下相结合的跨境体验消费,支持新开设跨境电子商务体验店的建设和运营;鼓励跨境电子商务体验店扩大销售规模;支持引导商场、超市、产业园区等主体积极引进培育跨境电子商务体验店。

零售专家胡春才表示,奥莱发展跨境电商, 是对线下业务的拓展,由于单纯的实体店交易 品类有限,通过跨境电商去延伸,线上线下进行 互补,对于整体业务的发展有一定好处。

张培英认为,奥莱开设跨境电商体验店,能在一定程度上提升顾客的消费体验。他表示,"以往奥莱主要是批发买断式,在跨境电商体验店里则变成单个客户的针对性下单,能够更好地为客户进行服务"。同时,对于奥莱本身而言,跨境电商的经营方式可以使其减少一定的存货压力,公司的现金流方面亦能得到一定缓解。

根据网经社《2021年度中国跨境电商市场数据报告》,2021年中国进口跨境电商市场规模3.2万亿元,同比增长14.28%;用户规模1.55亿人,同比增长10.71%,预计今年有望增至1.68亿人。未来,将有更多的消费者考虑通过跨境电商的方式购买心仪的产品。

胡春才认为,奥莱跨境电商体验店的重点应放在顾客的"体验"上,如美妆产品、酒水饮料的样品体验,服饰相关则可以通过VR技术让顾客体验上身效果,会更有竞争力。

张培英指出,奥莱发展跨境电商业务有一定的品牌方资源、有一定的客户基础,但与其他专门的跨境电商平台相比,奥莱在选品方面没有太多优势。他表示,跨境电商只能作为奥莱业态经营方式的补充,而不能作为主要的业务架构和增长点。

北京商报记者 刘卓澜 胡静蓉

北京仅剩两家直营店 明星背书的牛角村怎么了

储值卡使用受限

当下的牛角村与当年众星捧月的状态形成反差。近日,有消费者向北京商报记者表示,此前办理的储值卡在多家牛角村门店都无法使用。对此,北京商报记者进行了调查。在采访了多家牛角村门店后发现,目前可以正常使用储值卡的门店仅有直营店。

大众点评显示,北京目前在营牛角村门店8家,仅有牛角村蓝色港湾店和中粮店两家门店为直营店,故储值卡也只能在这两家门店使用。而在牛角村烘焙小程序上,同样也只显示了上述两家门店。

关于储蓄卡使用受限的问题,一位加盟商向北京商报记者表示,加盟店在5月之后更换了系统,与直营店分开进行独立核算。所以加盟店无法使用且也查询不到储值卡中的金额。"目前牛角村加盟店与牛角村公司已完全剥离,各自经营,商品相同但供货商不同。"

"赶快用吧""尽量别再充值了",上述加盟商直接给出了关于储值卡使用的建议。对此,北京商报记者联系到牛角村储值卡退卡工作人员,据介绍,退款需要提供姓名、卡号、收款账户等信息,提交后1小时内会员卡将进入保护中,期间无法使用。退款周期为登记之日起45个工作日之内。

关于品牌的未来发展规划,北京商报记者多次致电了北京牛角村餐饮管理有限公司、北京牛角村餐饮服务有限公司和北京牛角村银泰餐饮管理有限公司等,但截至发稿电话并未接通。不过,据一位接近牛角村的人士透露,从品牌此前的财务状况看来,确实很

寞时刻。近日,有消费者反映牛角村储值卡使用受限,北京商报记者调查后发现该储值卡目前只能在直营店使用,而北京直营店仅剩两家。与此同时,其公司的经营状态似乎也表现出"憔悴"的一面。

曾经风光一时的网红烘焙正处于落

分析指出,仅依靠网红和明星效益并不够,烘焙市场竞争激烈,尤其是在茶饮和新式烘焙品牌都在分一杯羹的情况下,牛角村若想走下去,首先需要处理好现有危机,再不断完善管理体系等方面。



难再支撑下去了,而这也与疫情有关。公司与加盟商现在的确是各自经营,目前也没有继续以加盟模式扩张的打算。之后并未透露更多关于加盟业务的内容。

公开资料显示,北京牛角村餐饮管理有限公司成立于2015年,股东中包括明星杨坤、吴秀波和夏雨,2016年在北京三里屯通盈中心开设第一家"牛角村"烘焙门店,主打牛角包相关烘焙产品。

经营异常屡遭处罚

网红单品、明星光环这些优势条件曾经 是牛角村的"招牌",而如今这些成绩逐渐被 一些负面消息埋没。北京商报记者从天眼查 上看到,北京牛角村餐饮管理有限公司被市 场监管部门列入经营异常名录,公司董事长 康健所持有的股权目前已被冻结。同时,公司 法定代表人黄芳所担任法人的公司也被限制 高消费,该公司正是上述公司的子公司。

然而,早在牛角村公司被列入经营异常名录之前,其多家分、子公司已出现经营问题。

今年8月,牛角村所属的北京牛角村餐饮管理有限公司因虚假宣传被北京市朝阳区市场监管总局罚款10万元。国家企业信用信息公示系统的处罚信息显示,牛角村官网首页宣传内容写到"目前800多家专卖店已遍及全国35省市,并且已经走出国门,走向亚洲其他国家"。经核查,当事人最多时仅拥有28家专卖店,其中直营店16家、加盟店12家,未在国外设有专卖店。此外,牛角村还宣传"3万平方米"工厂图片,但该公司没有自建工厂,仅与

北京九合食品有限公司签订过联营合作协议,协议有效期是2016年11月3日至2021年11月2日,总合作面积5470.7平方米,未达到3万平方米。

"今年5月公司应该出现问题了,我们还在和它打官司。"一位牛角村加盟商向北京商报记者透露,目前因拖欠货款与牛角村公司产生纠纷。

在资深连锁产业专家文志宏看来,牛角村陷入经营困境已有一段时间,如今似乎更加明显。烘焙行业的发展前景和势头良好,该品牌又在发展前期具备较强的明星和网红效应,能够看出一时的明星和网红效应并不能撑起品牌的长期发展。同时,牛角村的产品品质较好,但由于经营管理方面的问题,才导致了如今的局面。

商业模式有待打磨

遥想牛角村在三里屯开业之时可谓众星 云集,杨坤、蔡国庆和夏雨等艺人纷纷为其 "站台",与该品牌的近况相差甚远。不过,从 市场端来看,近年来烘焙市场不断洗牌,更是 在资本加持下有新品牌和跨界品牌加入,对 于牛角村而言的确存在不小压力。

北京国际商贸中心研究基地首席专家赖阳指出,一般来说,当企业拥有较强的加盟运营管理能力且能够为加盟商提供足够的支持时才会考虑加盟模式。若在品牌规模、供应链和管理体系尚不成熟时便采取相关模式,便会面临较大风险,甚至与加盟商产生纠纷,影响品牌发展。

赖阳进一步指出,虽然牛角村产品口感和品质较好,但容易被模仿,独特性有待提升。同时,该品牌在尚未达到一定规模,商业模型还有待打磨的情况下便开放加盟,难以形成完整的连锁运营体系,很难形成产品标准化。

的确,一旦开放加盟,品牌与加盟商的命运便会紧紧连接在一起。文志宏指出,从目前看来,若不能妥善处理品牌方和加盟商之间的关系,在品牌和供货管理上不能形成统一,则很可能出现产品等许多方面的问题,将对品牌造成较大影响和危机,甚至是进一步拖累。但如果牛角村目前处于难以经营的状态,很可能顾不上处理相关问题。

"牛角村在产品和品牌上仍有优势,若想要摆脱目前的处境,首先需要尽可能地处理好债务问题,及时'止血'。同时,牛角村还需建立完整的连锁经营管理体系,这也是品牌发展的关键。"文志宏表示。 北京商报记者 郭缤璐 张天元

图片来源:企业官网